

我在北投圖書館

徐小燕

東吳大學物理系秘書

想去北投圖書館，主要是因為曾經收過幾封郵件，都說這個綠色的圖書館很別緻，很有氣質。有機會經過的時候，卻是彤霞滿天，六點多的天空已然昏暗，匆匆一瞥也看不出來圖書館的樣貌，只見樹叢中隱約的一棟木造建築物，像小時候蓋的樹屋！



【從這個角度看，真的很像樹屋吧！】

向來到圖書館都以實用為目的，因為它是個寶庫，凡是尋找資料，應付各類考試往那裡去肯定沒錯！而它也確實滿足了各類人們的需求，只是它多以構築在大廈裡，無論是獨立的建築或是其中的樓層，其氛圍多是單調乏味，無法牽動人們進一步的好奇心，少了一點休閒的樂趣！台北市立圖書館，我走了好幾個，北投圖書館應該是最具特色的吧！

抱著探險的心情，到北投捷運站換上新北投的列車，這列車開得特慢，不像其他幹線的速度，單純的想法，覺得這樣也不錯，慢一點可以多一些欣賞的時間。回程才發現，原來它離住家這麼近，應該是怕列車經過時的震動吧！



【站在窗戶邊就可以看到溪水的潺湲！】

以為圖書館距離捷運站很遠，依著模糊的印象，繼續摸索，前進大約 100 公尺，眼前所見是北投公園，就在木製的路標上標著「北投圖書館」。其實在這個區域內有北投溫泉博物館，有圖書館、公園、凱達格蘭文化館等，來個半日遊，十分愜意的！一眼望去，木質建築物全在綠意環抱中，我喜歡綠色，因為它的沈穩！在這裡有一種平靜的感動。

迎面而來的一群小朋友有老師領著，跟我一樣來參觀的吧！也許是來做功課的，因為北投圖書管裡童書很多，進了圖書館，才發現果真有非常多的小朋友，有很多愛書人，感覺真不錯！

圖書館內原木的書櫃、桌椅、門戶，有與自然融為一體的感覺，彷彿整棟建築物跟人一樣有心跳，會呼吸。推開門，即有潺潺水聲，映襯著款款翠綠，木梯上有濃蔭，雖在襖熱的午後，卻可享有薰風吹拂的爽朗。

我在其中來去閒晃，觀察讀書的人，看看窗外的景色，心想在這裡讀書應該很快樂，很有成就感，不會讀了就忘才對！翻了幾本書，裝模作樣一下，免得有人覺得我是進來擾亂的，讓人討厭！但是外面的風景不停地在呼喚我，實在沒有耐心，好好地待在裡頭，所以小心地輕輕地往二樓走。

二樓的迴廊，有「剛好」的視野，可以看得到綠樹和藍天成為一線的「遙遠」，向下看去，空地上有小朋友騎著單車，涼亭裡媽媽和三五小朋友說著故事，瞧他們聚精會神的可愛模樣，一會兒搔搔頭髮，一會兒提著問題，人和景致和諧地像一首輕柔的搖籃曲似的，令人沈醉地想睡了！此時，原本晴朗的天空，轉眼間被烏雲吞噬，光線乍隱，又忽現在樹樑間，窗外的風景隨刻變化！讀累了，往窗外一看，眼睛舒服，腦袋清醒，又有能量可繼續努力，這大概是全國圖書館中難得一見的吧！



走在小徑上，對面的羅馬式的建築物很吸引人，看起來也很有英國鄉村的風格，上去瞧瞧，結果是走在它的背後，繞了一圈，終於看到廬山真面目，是聞名遐邇的「溫泉博物館」，恰巧在門口見到幾位同學拍照，我便請他們為我留下記憶！年輕真好，一群好友約了出遊，從台中一路玩上來，「溫泉博物館很有名喔！所以我們相約來看看！」他們異口同聲地說。我要他們一起合影，然後在每個人的相機中都留下彼此燦爛的笑容，出遊就要玩得盡興！



【北投溫泉博物館一隅】

「溫泉」是北投的標誌，這應該是所有人的印象吧！

台灣歷史最悠久的浴池，就位在溫泉博物館裡面，意外的從1913年被保留下來，少見的日式大廣間，也是這裡獨特的舊風情。進溫泉博物館要脫鞋喔，有趣吧！



【溫泉博物館參觀入口】

兼具人文知性和山水風光，往北投圖書館就算不看書，「生命就該浪費在值得的地方」，看山看水看風景，依偎在山邊，看得到大屯山系在雲間，雲朵嬉戲，隨風搖擺，是一種享受！一種看似平凡卻很奢侈的享受。



你若問我身在何處？

我會大聲告訴你，我正在北投圖書館。
照一張全景，只為它回眸一笑的風姿！
這真的是一個值得留戀的地方！